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Braşovti, 12 Iunie 1886.
Totü respectulü de consecvenţa ca care de 

putatulü Ludovicü Mocsary urmăresce ţînt? ce 
şl-a ales’o cu tótá seriositatea, d’a vedé resol- 
vată Gestiunea naţionalităţilor în Ungaria spre 
binele statului şi alü naţiunei maghiare.

Distinsulü deputatü maghiarü a publicatü ín 
<}ilele acestea o nouă broşură, întitnlată: „Câte-va 
cuvinte asupra cestiunii naţionalităţiloril.“ De 
astă dată elü ese pe faţă cu numele, bine sciindü 
că nici nu i-ar mai folosi anonimitatea, deórece 
lumea maghiară şi nemaghiară ar sei îndată, că 
aşa póte vorbi numai corbulü celü albü între 
Unguri.

N’amü cetitü încă íntréga broşură de care 
e vorba, dér părţile ce le cunóscemü dintr’însa 
suntü de ajunsü, spre a ne face sé regTetämü 
din adénculü inimei, că Mocsary nu a serisü 
acéstá carte celü puţinfi înainte cu cinspre^ece 
ani şi că a<Jî nu e nici celü mai micü semnű, 
că patrioticele lui nisuinţe voru afla sprijinulü 
necesarü în sínulű elementului dela putere, ca 
sé se p<5tă face o încercare seriósá spre reali- 
sarea lor ti.

Ne pare cu tóté astea bine, că d-lü Mocsary 
stăruesce cu bărbăţia înainte pe cărarea ce o 
crede singură salutară. Aşa se cuvine unui 
bärbatü, care nu alérgá după cai verdi pe păreţi 
şi nu’şi índréptá principiile după timpü şi pof
tele momentane ale ómenilorü, ci după cea mai 
bună a sa convingere şi sciinţă, şi după cum 
îi dictézá iubirea adevérará cătră naţiunea şi 
patria sa.

Décá d-lű Mocsary este aşa de multti pé- 
trunsü de idea, că ceşti unea naţionalităţilor nu 
se póte resolva în modü pacinicü şi folositorü 
patriei, decátü numai pe calea conciliaţiunei şi 
a respectării reciproce, atunci trebue că stările 
de faţă şi nisuinţele de astăzi ale conaţionalilor 
séi îi pricinuescü mari îngrijiri pentru viitorü. 
Broşura sa conţine de sigurü mai multe ade- 
véruri decátü toţi articulii foilorü maghiare de 
douéíjeci de ani íncócé, şi décá ea nu va aduce 
altü folosü, celü pu$inü va face ca cestiunea 
naţionalităţilor^ pe care o credéu înăbuşită co
rifeii parlamentului din Pesta prin strigătele 
lorü şoviuiatice, sé se discute din nou în pressă 
pănă când încă mai este timpü pentru discu
tarea ei.

In acéstá privinţă luămu actü despre asi
gurarea organului nemţescă alü d-lui Tisza, că 
broşura d-lui Mocsary nu va rémáné nebăgată’n 
sémá, căci cuprinde o manifestare interesantă şi 
remarcabilă. Décá fóia tiszaistă a fäcutü alusiune 
iici la viitorii articuli ce’i va scrie, vréndü a do- 
tedi, că d-lü Koloman Tisza n’a urmäritü nici 
ódatá altü scopü şi n’a avutü alte nisuinţe, 
decátü cele manifestate de cătră fru n taşu l membru 
alfi stângei estreme, dér că nu póte sé pericli
teze principiulü unităţii statului prin concesiuni 
în detrimentulü administrării centraliste, atunci 
iar fi pácatü de timpulü perdutű, căci astea le 
sein cetitorii fóiei guvernamentale şi le scimü şi 
ho* destulă de bine.

Nu e vorba aicea de emisiunea unorü idei, 
cari sé servescă d-lui Tisza ca prilegiu spre a 
afla unü modus vivendi cu naţionalităţile. Noi 
credemă că d-lü Mocsary nu de aceea conjură 
pe conaţionalii séi d’a se ocupa seriosü de reali- 
sarea egalei îndreptăţiri, pentru ca sé vină în 
ajutoră politicei d-lui Tisza, pe care şovinismulu 
a băgat’o într’o înfundătură periculósá. D-lü 
Mocsary credemü că are unü scopü mult mai 
îbaltti, care privesce viitorulü statului şi naţiunei 
maghiare, ér nu interesele trecétóre ale unui sis
temă de guvernare, care e constatatü că pentru 
durată nu sé póte susţinâ. In acéstá credinţă 
ne ÎQtăresce multü íntréga atitudine politică a 
d-lui Mocsary, care face parte din oposiţiune, şi

suntemü convinşi că dénsulü doresce cu tótá sin
ceritatea o soluţiune a cestiunei naţionalităţilor 
pe basa unei comune înţelegeri.

Din aceste puncte de vedere ne vomü ocupa 
şi noi la réndulü nostru cu tótá sinceritatea de 
ideile şi principi ele ce le-a. depusü d-lű Mocsary 
în memorata sa broşură, care dorimü sé aibă 
celü pu^nü acelü succesü practicü, că va pro
voca o discuţiune seriósá a acestei ar<}étóre ces- 
tiuni în íntréga pressă din Transilvania şi Un 
garia.

Situaţi unea în Bulgaria.
piarulü „le Temps“ din Paris scrie asupra 

situaţiei în Bulgaria unti însemnaţii articolü din 
care estragemü urmátórele:

Situaţiunea Bulgariei nu incetéza a ti neliniştit6re. 
Adunarea generală, care s’a intrunitü în Sofia, se com
pune din 190 deputaţi ai vechii camere bulgare, şi din 
90 deputaţi aleşi de curéndü în Rumelia orientală, din 
cari 30, cu tótá influinţa autoritâţiloră, faeü parte din 
oposiţia rusofilă. Acéstá adunare, a cărei convocare 
chiar e contrară soluţiunei pe care puterile au dat’o ces 
tiunei bulgare, va fi chemată, după cum s’a exprimatü 
chiar prinţulă în discursulă séu, „sé examineze şi sé 
hotărască afacerile şi cestiunile, cari atingă interesele 
patriei comune.“ Nu va fi de prisosă a constata, că 
nici Europa nici Turcia nu recunoscă afaceri, cestiunî 
de interese şi de patriă de acestă felă. Bulgaria se 
pune deci de pe acum în contrazicere, că decisiunile 
conferinţei şi cei din Gonstantinopolă nu se prea arată 
mulţumiţi cu acestă atitudine.

Nemulţămirea, care domnesce în Turcia s’a mai 
sporitü prin o seriă íntrégá de neînţelegeri. Bulgaria 
promisese Turciei că ii va ceda ună numérá órecare de 
sate musulmane în districtulă Hasukéi. Departe de a se 
ţinâ de promisiune, prinţulă trimite în aceea parte trupe, 
cari sé aducă la supunere populaţia devotată sultanului. 
Prinţulă întârzie, nu se scie pănă • când, cu numirea 
membriloră bulgari şi rumelioţi ai eomisiunei însărcinate 
cu revisuirea statutului Rumeliei. In sfîrşită, lucru şi mai 
gravă, Bulgaria şi Rumelia nu pară nicidecum dispuse 
s0-şl achite angajamentele loră financiare faţă cu Turcia. 
Ună cordonă vamală lovesce eu o taxă de 80 la sută 
importaţiunile otom ane; bugetulă celü din urmă ală 
Rumeliei nu prevede plata tributului de 180,000 lire 
pentru 1886, nici rămăşiţa de 100,000 lire pentru 1885. 
Despre tributulă Bulgariei, despre partea acestui statü 
In plata datoriei turcesc! nici nu se amintesce mácarü. 
Rumelia nu se achită de datoriile sale nici cătră banca 
otomană, nici cătră compania cáilorü ferate orientale;
— în sfârşitfl, din lipsă de bani, lucrările liniei Sofia- 
Ţaribrodfl-Vakarel s’au amánatü pentru unü timpü ne* 
decisü şi Gonstantinopolulü rémáne şi mai departe fără 
comunicaţiune pe uscatü cu cealaltă parte a Europei 
orientale.

Sé înţelege că în faţa acestei atitudini ambigue şi 
dnşmăn6se, Turcia nu se prea grâbesce a-şî demobilisa 
trupele pe cari le concentrase în Macedonia şi că vrea 
sé rémáná gata a întreveni în potriva unui vasalü care, 
nu ţine contü nici de angagiamentele sale politice, nici 
de indatori.-ile sale financiare.

înăuntru situaţiunea nu e mai puţină turbure. 
D. Karaveloff dispune în Adunarea din Sofia de majo
ritate, şi cu tote acestea nu e sigură că-şi va putea 
manţinâ puterea. Mai înteiu acéstá maioritate e ne
disciplinată, elementele înaintate domină într’însa şi mai 
doritori póte de a’şi asigura aprobarea populaţiunei ru- 
meliote decátü de a menaja susceptibilităţile Europei, 
radicalii suntü în stare sé ia resolutiuni extreme — 
ruptură cu Turcia, proclamarea uniunei şi regatului 
bulgarü — cari vorü avea urmările cele mai deplo
rabile.

De altă parte, rusofilii şi moderaţii, sub condu
cerea d-lui Dráganü Zankof, réscumpérá slăbiciunea loră 
numerică prin faptulü, că represintă politica tradiţională 
a Bulgariloră şi durerile lorü actuale. Ei se facü inter
preţii Rumelioţiloră, cari se plángü, că s’au lásatü Tur
ciei prea multe sate bogate în munţii Rodope şi în can-

tonulü Hermanly şi siguranţa Filipopolei e astfelü ame- ’s 
ninţată, că situaţia financiară a provinciei e deplorabilă 4 
şi va da nascere la creare de noué imposite. In sfârşita J 
Zankoviştii sé sprijinescü pe Rusia, alü cărei ascendentü j 
asupra populaţiunei a rëmasâ fórte mare. D. Karave- I
loff, din parte-i, se bucură pe p * ----- rnffi  mai imtffll 1 *
séu mai puţinti platonică, ală Engliterei. Se vorbesce  ̂
chiar de unü împrumutü de 100 milióne ce se va con
tracta la Londra şi care ar scóte principatulü din încur-  ̂
cătură. Rëmâne însë a se sei cu ce condiţii vorü con- 
simţi speculatorii englezi, ómen! practici, sé procure ?j 
aceşti bani. À

Bulgaria, se (Jice, are o datoriă totală de 80 mi- 1 
lióne ; ea perde pe fiecare $  contribuabili fórte buni 
prin emigrarea populaţiunei musulmane; nu póte së-$ï |  
îndeplinéscâ angagiamentele faţă cu Turcia ; şi-a înstrăi
nată pe Rusia; are sé se lupte cu nemulţămirea Rume- 
lioţilorfi ; e în ajună de a lucra în contrazicere cu ho* , «j 
tărîrile puterilorü. Nu e de mirare deci, décá urmărimfi I 
cu îngrijire mersulă evenimentelorü în acéstá ţâră, care 
se pare că nu va înceta aşa curéndü dea  turbura pacea 
Europei.

Mocsary şi cestiunea naţionalităţiloru. !
O nouă broşură a datü la lumină députa- i 

tulü M o c s a r y  în cestiunea naţionalităţiloni. 
Deocamdată reproducemü darea de sémá ce o 
face „Pester Lloyd“ asupra cuprinsului cărţii, îm
preună cu observaţiunile sale : 4

Deputatulü Ludovicü M o c s a r y ,  a cărui broşură 
îndreptată contra maghiarisării şi contra reuniunilorü de 
cultură unguresci a produsă la timpulă séu nu puţină 
sensaţiune şi ală cărui discursă ţinută în acelaşi sensü 1 
cu ocasiunea desbaterii asupra bugetului a devenită pune- 1 
tulă de plecare ală unei desbateri în adevérâ memora
bile, a dată acum cu totulă pe faţă ţinta vederílorü 1 
sale -

O nouă broşură: „Câteva cuvinte asupra cestiunii 
naţionalităţiloru“ (Néhány szó a nemzetiségi kérdésről), ' 
ce a lăsat’o sé apară tocmai acum la Singer şiWolfner, 
pórtá deja subscrierea întregului nume a numitului mem
bru din stânga estremă şi ea e scrisă într’unü limbagiu 
atâtă de făţişă şi atâtü de fără reservă, încàtü de sigurü 
că nu va rëmâné nebăgată ’n sémá. D-lă de Mocsary, 
din aceea că posiţiunea ce a luat’o pentru stricta obser
vare a legii de naţionalitate a fostă salutată chiar cu o 
recunoscinţă ce s’a révërsatü peste margini, trage con- 
clusiunea, că o resolvare a cestiunii naţionalităţiloru pe 
basa unei comune înţelegeri riar întâmpina nici o pedică^ 
de neînvinsu. Supremaţia rassei maghiare se recünósce 
bucurosü de naţionalităţi; acestea se sbuciumă cu mft- 
nile şi cu piciórele nümai în contra tendinţei oficiale de 
maghiarisare, precum» se ivesce ea pe faţă în legea din 
1879 asupra instrucţiunii limbei unguresci în scólele po
porale, şi în contra abusului de cuvêntulü »patriotismü», 
de care se facă vinovaţi şoviniştii. Nu trebue sé se (Jică 
că Maghiară=patriotă şi membru ală naţionalităţii==tră- 
dàtorü de patriă, ci trebue sé se 4ică : celü ce e unü 
bunü Sêrbü séu Românü, acela e eo ipso fi unü bună 
patriotü, căci celü ce se ostenesce pentru ridicarea né- 
mului séu, acela se ostenesce şi pentru ridicarea între- 
gei patrie. Alipirea cătră naţionalitate este totü aşa 
înascută, ca alipirea cătră confesiune, şi celă ce vrea sö 
despóiá pe cineva de naţionalitatea sa, comite o crimă 
încă şi mai mare, decátü acela, care despóiá pe cineva 
de religiunea sa, fundă că naţionalitatea formézá o sferă 
de interese mai reală şi mai pipăibilă. Şi precum noi 
nu putemă réalisa dorinţa, ca în ţâră sé fiă num ai\o 
confesiune, totă aşa e şi acea „unitate de cul\ i r ä «y  o 
utopiă, la care contele Apponyi pretinde că nisueseSnVa- 
ţionalităţile nóstre nu suntă nicidecum nisce r0măşiţe a 
unoră popóre mai mari, ce le-au bătută véntulü aici, 
séu cari arü fi în dóga morţii, ci suntü mai multü ve
cinii unorü conaţionali independenţi, cari se bucură dé
o desvoltare progresivă ; nu esistă dér pentru aceste na
ţionalităţi nici o causă internă, nici esternă spre a ’şl 
jertfi individualitatea naţională şi a se face obiectulü ma
ghiarisării. #

Autorulü numërâ apoi principalele jŞavamine ale
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societăţile pentru regularea apelorü, de-óre-ce aeestea 
servescü de instrumenta singuraticilorü corteşl ai guver
nului lui Tisza. In modulü acesta este cu putinţă în 
tâmplarea, ca pentru regularea apelorü din comitatulü 
Timişului sé se prelimineze ca spese 6 milióne fl., dintre 
cari trei milióne şi jumétate i-a* pápatü deja adminis- 
traţiunea.

—x—
In CluşiO unü băieţaştt mergéndü pe ţârmulO Some

şului cu carulü cu bivolii, tomai pe cándü apa în urma 
deselorü ploi crescuse forte multü , bivolii o luară cu 
carü cu totü la fugă spre rîu ca sé se scalde, Carulü 
s’a perdutü printre valuri, báiatulü s’a ínecatü, unü bivolü 
a scápatü cu ínotulü, ér celalaltü asemenea s’a ínecatü.

Vorbindü ín articululü de fondü din numérulü de 
erí de fişpanulO comite Gábriel Bethlen, care a respinsü
o scrisóre a autorităţii bisericii evangelice săsesc!, pentru 
că era scrisă îa limba germână, s’a adausü în iuţâlă, 
că acestü fişpantt ar fi „comesulö provisorü alü SaşilorO“ 
Acésta nu este esactü, căci precum scimü, comesü pro
visorü este fişpanuIO Braşovului, d. comite Andreiű Beth
len. „Sieb. D. Tagbl.“ se plénge ce e dreptü şi în con
tra acestuia, dér nu pentru că ar fi respinsü vre-o hâr
tie scrisă nemţesce, ci pentru că a toleratü ca Ciangăii 
din Săcele sé se rupă de biserica evang. sáséscá.

Congresulü naţionalft-bisericescft gr. or.
(Urmare.)

Şedinţa a doua dela 9 (21) Iunie. Presenţi dintre 
prelaţi: archiepiscopulü şi metropolitulü M i r o n ü  Bo
rna n u l  ü şi episcopulü Aradului I o a n ü  Me ţ i a n f i .  No- 
tariu: Matei Voileanü. Şedinţa se deschide la IIV 4.

După autenticarea procesului verbalü alü şedinţei 
prime urmézá la ordinea (|ilei rapórtele secţiunilorO ve
rificátóre.

Deputatulü R u b i n ü P a t i ţ a ,  în calitate de rapor
tori) alü secţiunei verificátóre I, propune şi c o n g r e -  
s u lü  v e r i f i c ă  pe următorii 14 deputaţi din eparchia 
Aradului: Ioanü Groza, Iosifü Suciu, lerotei BeleşO, Ig- 
naţiu Papp, Sigismundü Popovicl. Dr. Eugenü Mocioni, 
Vincenţiu BabeşO, Nicolau Zigre, Zeno Mocioni, Teodorü 
Fâşie, Paulü Fâşie, Ioanü P. Desseanü, Ioanü BeleşO şi 
Dimitriu Bonciu, — ca nefiindü dificultate prin nimicü 
alegerile lorü. Alegerea din cerculü preoţescii I fiindü 
protestată, ér cea din cerculü III mirenescü (diec. 
Aradului) fiindü mancitată, — raportorulü propune trans
punerea actelorü la biroulü congresualü spre ulteriórá a- 
facere, rémánéndü verificarea deputaţilorO respectivi în 
suspensü pănă la definitiva constituire. — Propunerile 
secţiunii I se primescü cu unanimitate.

Raportorulü secţiunei II verificátóre, deputatul Ignaţu 
Papp raportézá că secţiunea acésta a cercetatü actele 
electorale din tóté cercurile eparchiei Caransebeşului. 
Pe basa cercetării întreprinse, propune, ca nefiindü nici 
unü impedimentü, sé se verifice următorii 24 deputaţi: 
Filaretü Musta, Atanasiu loanovicî, Ioanü Popoviciü, An- 
dreiü Ghidiu, A. Bartolomeiü, Mich. Popoviciü, Filipü 
Adamü, Pavelü Miulescu, Iuliu Petricü, Dr. |Alex. Mo
cioni, Át. Cimponeriu, Vladimirü Spátariü, Ioanü Roşu, 
George Szerb, Ioanü Ţ0rantt, Coriolanü Bredicénü, Ioanü 
Bartolomeiü, Iosifü Seracinü, Ilié Curescu, LeontinÜ Si- 
monescu, Stefanü Velovanü, Sim. Moldovanü, Petru Tisu 
şi Lazarű RoşculeţO. Defecutóse suntü actele electorale 
din cerculü I. şi III. preoţescfi şi IV. mirenescü, alege
rea din cerculü al XVII mirenescü (Bozovicî) este difi- 
cultată din oficiu, ér alegerile din cerculü alü V şi XIV 
mirenescü suntü protestate.

Secţiunea propune, ca actele electorale dela cele 
şase cercuri din urmă sé se trasnpună biroului, pănă Ia 
constituirea comisiunei verificátóre, spre păstrare.

Congresulü, după unele observări şi desluşiri, pri- 
mesce propunerile comisiunei.

ín numele secţiunei a 111-a dep. Coriolanü Bredi

cénü raportézá, că cercetándu-sé actele electorale ale 
archidiecebei, e în posiţia de a recomanda 25 deputaţi 
spre verificare, şi anume: — Nicolau Popea, Zách. Boiü 
Romul de Crainică, Ioanü Papiu, Nicanorü FrateşO, Sim. 
Popescu, Nicolau Cristea, Dr. 11. Puşcariu, I. Petricö, 
Iacobü Bologa, Ilié Mácelariü, Ioach. Fulea, Augustinö 
Nicórá, Ambrosie Bérsanü, Dr. I. Popü, Rubinü Patiţa, 
P. Cosma. I. Slavici, N. Cosma, Eug. Brote, Mat. Voi- 
lénü, Ştefantt Iosifü, I. Cav. de Puşcariu, Dr. Absolonü 
Todea, I. Lengerü şi Ioanü Zahariă, — Sé verifică.

Doué alegeri (cercul VIII şi XIX mirenescü fiindü 
dificultate din oficiu, ér doi dintre deputaţii aleşi (I. Gallü, 
P. Truţa) nepresentându şi credenţionalele, — secţiunea 
propune, ca verificarea sé se ţînă în suspensü pâna la 
constituirea comisiunei verificátóre.

Congresulü primesce propunerea secţiunii, ér pre- 
sidiulü dachiară de verificaţi pe 63 dintre deputaţii aleşi 
din íntréga metropoliă. Astfelü congresulü e capabilü a 
se constitui şi a lua concluse meritorie, fiindü absoluta 
maioritate a membrilorü sei verificată.

La propunerea Esc. Sale D-lui archiepiseopü şi me- 
tropolitü se alegü cu aclamaţiune: Nicanorü FrateşO, 
Matei Voileanü, Pompiliu PipoşO, Ignaţiu Păpp, Nicolae 
Zigre, Ioanü BeleşO, Andrei Ghidiu, Coriolanü Bredi- 
ceanü şi Stefanü Velovanü de notari definitivi. Dintre 
aceştia Nicanorü FrateşO este designatü notariu ge
neráló.“

Presidiulü presentează hârtia Prea Sfinţiei Sale 
Ioanü Popasü, episcopulü Caransebeşului, prin care co
munică, că aflându-se spre căutarea sănâtăţii sala la 
băi, nu va putea participa Ia discusiunile congresului, 
decátü póte pe la sfârşitulO lorü. — Se ia spre sciinţă.

Fiindü deputaţii, a cárorü petiţiunî pentru concediu 
au íntratü în şedinţa de eri, verificaţi, concediile cerute
li se acórdá. Aceşti deputaţi suntü: Ioachimü Fulea, 
Simionü Moldovanü, Iuliu Petricü, Spátarü Vladimirü, 
Stefanü Iosifü şi Filipü Adamü.

Se pune la ordinea 4^ei alegerea celorü şease co- 
misiuni permanente. Pe basa înţelegerii luate în con
ferinţă, presidiulü propune şi congresulü primesce lista 
comisiunilorü, precumü:

Comisiunea verificátóre: Mihailü Popovicl, Sigis
mundü Popovicl şi Rubinü Patiţa;

Comisiunea organisatóre: Nicolae Popea, lerotei 
BeleşO, Filaretü Musta, Ioanü Cav. de Puşcariu, Vin
cenţiu BabeşO, P. Cosma, Ioanü Lengerü, Dr. los. Gallű, 
Ioanü Bartolomeiü;

Comisiunea Bisericésca: Zaharie Boiü, Petru Chi- 
rilescu, Ioanü Popoviciü, Iacobü Bologa, Rubinü Patiţa, 
Sigismundü Popoviciü, Teodorü Fâşie, Eugenü Mocsonyi, 
şi Iosifü Seracinü;

Comisiunea şcolară: Dr. Uarionü PuşcariO, Petru 
Suciu, Pavelü Miulescu, Ilié Mácelariü, Ioanü Lengerü, 
Nicolau Zigre, Stefanü Velovanü, Ioan Roşu şi Vincén- 
ţiu Băbeşti.

Comisiunea -financiară; Ioanü Papiu, Ioanü Groza, 
Mihailü Popoviciü, Augustinü Nicórá, Eugenü Brote, Dr. 
Alexandru Mocsonyi, Ceorge Szerb, Nicolau Zigre şi 
Atanasiu Cimponeriu;

Comisiunea petiţionară: Nicolau Cristea, Ioanü 
Groza, Aronü Bartolomeiü, Ambrosiu Bérsanü, Zeno 
Mocsonyi, Teodorü Papp, Ioanü Ţ0ranO şi Constantinü 
Radulescu.

Deşiu, 21 Iuniu 1886

Esamenulu scolei române din Deşiu. — Eri în 20 
. c s’a ţinutQ esatnenO cu elevii scolei române din De

şiu, sub presidiulă d-lui I. Velle protopopQ, de cătră do
cenţele TeodorO Boia, fiindfl de faţă părinţii copiilorfl. 
Deorece edificiulO scolei arse in 20 Noemvre 1885, pre
legerile s’au ţinutO într’o cameră închiriată, 6r esamenula 
neputându-se ţinea acolo, fiind0 casa mică, s’a ţi
nutO într’o şură înfrumseţată cu verdGţă. Pre m6şa 
presidiului erau o mulţime de flori legate în buchete, dă
ruite apoi publicului.

Copii de ambele sexe, cari cercetară sc6la au fostfl 
29, absenţi 28, dela alte institute veniră la religiune 20,

naţionalităţilorfi, pe cart acestea le potü însemna pe ré- 
vaşft şi ajunge mai întâiu la conclusiunea, că noi Ma
ghiarii arü trebui sé profitámü de poliglotismulü nostru, 
érá nu sé facemü dintr’insulü unü isvorü alü slăbiciunei 
nóstre.Cu ajutorulü naţionalităţilorO nóstre amü puté sé 
Intrámü în relaţii intime cu statele învecinate din penin
sula balcanică şi amü puté sé formámü în contra Ru
siei o federaţiune de state, care ar puté sé garanteze 
şi viitorulO nostru ca statü independentü; de aceea Un
gurii sé renunţe la o rf ce nisuinţă de a maghiarisa n a 
ţionalităţile şi sé recunoscă şi sé înţelâgă că unü statü 
independentü ungurescü fă ră  o bună înţelegere cu naţio
nalităţile nu póte nicidecum esista. Atunci şi naţionali
tăţile vorü nisui împreună cu noi spre asigurarea inde
pendenţei statului. Nedreptü şi lucru fără capO ar fi 
de a cere dela naţionalităţi, »sé se pórte bine« pentru 
ca sé putemü satisface dorinţele lorü, Puterea de statü 
trebue sé întempine mai înteiu pe naţionalităţi cu bună
voinţă, pentru ca sé vécjá acestea, că Ungurii în ade- 
verü voiescü se realiseze egala îndreptăţire, pănă atunci 
naţionalităţile vorü fi silite a’şi da pe faţă, bine séuréu, 
nemulţămirea. Trebue dér sé luámü iniţiativa spre a 
oferi naţionalităţilortt mijlócele, ca sé pótá esista la noi 
şi cu noi în modü onorificü; atunci ele nu vorü mai da 
ascultare nici planurilorü aventurióse ale fantaştilorO. 
Încă e timpO de-a afla unü modus vivendi, dér trebue 
se ne ocupămu seriosă cu cestiunea acésta şi sé nu mai 
oftămO greu din pricină că nu toţi locuitorii |érii suntü 
Maghiari.

Terminándű, „Pest. Lloydw c}ice cu privire 
la estrasulű de mai süsü, că şi-a ţinutu de da
toria publicistică de a-lü publica, fiindü vorba de
o „manifestare interesantă şi remarcabilă a unui 
patriotü, care umblă pe o cărare propriă.“

scm iL E  p il e i .
In congresulü nationálü bisericescü din Sibiiu afară 

de verifi cătorî, alegerile comisiunilorü, presentarea de 
rapórte şi comisiuni, după cum ni sé scrie, nu s’a pe- 
trecutü pănă acjî nimicü de importanţă. Unulü din fap
tele mai remarcabile ale şedinţei din 10 (22) este ale
gerea unei comisiuni speciale în afacerea ajutorului 
de statü.

—x—
Locuitorii din comuna Arie§ü (Aranyosmező), co

mitatulü Solnoc-Dobéca, vedéndü că nu mai pótü birui 
cu dările cele multe şi cu nenumératele greutăţi ale vieţei 
şi vé<Jéndu-se că din $  în <}i tótü mai tare sérácescü, 
s’au hotárítü sé se abţină dela orî ce beutură spirtuósá.

In  afacerea diurniştiloru a adresatü ministrulü un- 
garescü de justiţiâ Fabmy o ordinaţiune cătră preşedinţii 
tribunalelor0, în care se resolvă cestiunea diurniştilorfl 
ţinându-se sémá de plângerile acestora. Ordinaţiunea de- 
cedatOlui ministru nu se revocă, dér regulézá timpul0 de 
vacanţe ce se incuviinţâză judecátorilorü şi diurniştilorO 
şi învită pe preşedinţii de tribunale sé dea sé se lucreze 
restanţele grămădită în lunile din urmă. Totodată se 
avisézá şi cheltuelile în plus necesare pentru diurniştî

—x—
Ag'O vamalü s’a stabilitü pentru luna Iuliu cu 

26V. procente.
—x—

„Ellenzék“, vorbindü despre periculele esundărei 
clin comitatulü Timişului, cjice că anevoiă se mai póte 
găsi o administraţie aşa neruşinată ca cea practicată de

F O I L E T O N I J .

Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.
(Urmare.)

In diua următore veniră indigeni din totă împre
jurimea la Rubunga, ca să ofere străinilor îi spre cum
părare pesce, melci, stridii, scoici, carne de câne sărată, 
capre, pome, făină şi pane, vestminte de iarbă uscată 
şi alte lucruri de acestîi felii.

Atâtii locuitorii din Rubunga, câtii şi cei de prin 
împrejurime erau câtîi se pote de urîţî. La diformarea 
lorii contribuia forte m ulţii. scârbosa tetovare (crestare) 
a pielei. Dela capii până la piciore pielea lorii era 
acoperită cu felii de felii de tăieturi. Ei se pricepeau 
a’şî face pe trupu nisce umflături, dintre care unele 
erau de mărimea unui ou de găină. Gâturile lorii erau 
aşa de „împodobite“, încâtii pare-că erau guşaţi cu 
toţii. Ca să se facă şi mai „frumuşei“, eî purtau la 
gâtii şiruri de dinţi de omii, de gorili, de crocodili şi 
de porci • sălbatici.

In -urma dărniciei, pe care o arătase călătorulii 
nostru, sălbaticii se făcură nisce cerşitorî obraznici în 
t6tă puterea cuventului.

De mare interesii pentru drumeţii noştri fu îm
prejurarea, că la indigenii din Rubunga găsiră vre-o

câte-va muschete vechi portugese, cumpărate forte de 
multu. Acesta era dovadă, că espediţia începe a se 
apropia de oceanulii atlanticii.

In dimineţa dilei de 10 Februariu călătoria se 
continuă mai departe până la localitatea Urangi. So- 
sindii aici, călătorii noştri fură primiţi, salutaţi şi încun- 
juraţî de o mare mulţime de indigeni.

„Mă aflamu“, povestesce Stanley, „în mijloculii 
unei grupe de omeni tetovaţi, ai cărorii dinţi ascuţiţi 
şi ale cărorii trupuri sdrenţuite mă umpleau de uimire; 
în mijloculii unorîi omeni, cari ţineau în mânile lorii 
cuţite şi săbii luciose şi cari ar fi pututti să mă taie 
totti bucăţele, înainte de ce aş fi făcuţii cea mai mică 
încercare de a mă apăra.“

In curend observa călătorulti nostru şi cu omenii 
săî, că aceşti indigeni suntii cam lungi de degete, şi că 
punii mâna pe ori şi ce le vine în cale. Deşi Stanley
i prinse pe cei cu ocaua mică, totuş nesimţindu-se si
gurii în mijloculii lorii, se grăbi a’şi face o tabără în
tărită, în care nu le era iertatu sălbaticilorii să între.

Şi cei din Urangi dispuneau cam de vre-o duzină 
de muschete, alu cărorii efectîi membri espediţiei aveau 
să’lu simtă în curend, de ore-ce aceşti sălbatici erau 
nisce ticăloşi trădători.

A doua di de dimineţă, când Stanley vo\ să por- 
nescă mai departe, mişeii îşi descărcară armele lorii

asupra luntrilorîi, aşa încâtii unulii dintre Vangvana fii 
omorîtu. Eî înaintară sistematicii împotriva călătorilorii 
noştri şi ataculii lorii era cu atâtii mai primejdiosu, de» 
ore-ce într’una slobo^iau muschetele lorii. In curend 
veniră în ajutorulii atăcătorilorii şi locuitorii din alte 
localităţi, aşa încâtii şi de astă-dată Stanley scăpă numai 
ca prin urechile acului din marea primejdiă, în care 
se afla.

Decă toţi sălbaticii, cu cari espediţiunea avea a8 
vină de aici înainte în atingere, aveau să fiă provfi- 
duţî cu arme cu focii, amicii noştri erau espuşi la pe-> 
ricule şi mai mari decâtîi cele de până acum.

Temerea acesta era forte probabilii că în adevărfi 
se va îndeplini. Stanley nu mai putea să îndrăsnescă 
de aici înainte a puşca după vre-o pasăre seu după 
vre unu alţii animalii de frică, ca nu cum-va sălbaticii 
să audă şi să’lu atace cu muschetele lorii. Decă voia 
să potă scăpa din acestă regiune primejdiosă, trebuia 
să eviteze ori şi ce conflictii cu canibalii.

Diua de 12 Februariu trecu fără luptă. Cil atâtii 
mai plină de năcazuri şi mai primejdiosă fii cliua ur
mătore. Esindu dintr’o cotitură a rîului, flotila se 
vădu deodată în faţa mai multorii sate de-ale seminţiei, 
Marungia. îndată şi răsunară din tote părţile signale, 
de răsboiii. Fuga era cu neputinţă, der totodată
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obligaţî a cerceta scola ar fi 70—80 de copii. Şcolarii 
suntă împărţiţi în 3 despărţăminte ori clase. -Scrisori 25 
române şi 13 magbiare; îndestu lare şi câteva Îrum6se. 
S’au esaminata din obiectele: religiunea, limba română, 
calcularea, istoria patriei, limba maghiară, declamaţiunea 
şi cantulâ. Răspunsurile dovediră diligenţa învăţătorului

Ne-au atraşii atenţiunea declamarea bucăţiloră: 
„Lupulă, capra şi curechiulă«, .Fluerulfl-ciobanului« , 
»ZefirulO«, »Ispita“ şi „Scolarulă îndreptată“ ; — şi cân
tările: »Sânta, sântfl«, »Deştâptă-te Române», »Multa e 
dulce şi frum6să limba ce vorbima», „Să mergema fraţi 
la sc61ă“ şi ,Plecat-ama nouă din Văslui* — produse 
spre îndestulirea generală a publicului autjitora. La iîne 
se cântă: »Cuvinese cu adevărata“.

D. preşedinte ţinu apoi o cuvântare măduOsă despre 
folosula scolei, lăudă răspunsurile precise şi clare ale în- 
văţăceilora şi sîrguinţa docentelui, îndemnă pe părinţii 
negligenţî a’şi trimite copiii la scolă, pentru care ar pută 
fiecare să jertfescă baremi câte 2 fi. pe ana, — spre ri
dicarea plăţii învăţătorului, care e acuma încă tota nu
mai 200 fl.

Cu cântarea »La mulţi ani" se fini esamenula din 
şură. Observa, că sc6la cea nouă acuma se edifică.

Petru Mureşianu Sîreganulu.

Certificate de provenienţă pentru Turcia.
In urma odinaţiunei ministrului unguresca de agri

cultură, industriă şi comerţa, adresată camerelorü de 
comerţa şi industriă cu data 8 Iuniu n. sub Nr. 31,529, 
guvernuia turcescfl — cu privire la aceea, că dela 21 
Iuniu a. c. faţă cu R0*nânia întră în vigóre vămuri de 
importa mai mari — a ordonata, că mărfurile din ţă
rile convenţionale ce ajungü în Turcia prin porturile 
Mării Negre numai atunci se vămuesca după vămurile 
convenţionale, déeá suntü provăc}ute cu certificate de 
provenienţă (origine.)

Aceste certificate trebuesca să fiă legalisate séu de 
consulatulü turcesca ce esistă în locuia de provenienţă, 
séu, în lipsa acestuia, de oficiuia vamala din loculú de 
esportú.

Mulţâmită publică.
Budapesta, 5 Iuniu 1886.

Comitetulă aranjatora îşi esprimă profunda sa mul- 
ţăraită tuturora colectanţilora şi contribaitorilora mari- 
nimoşî, cari l’au sprijinita întru realisarea unui scopa, 
de însemnătate socială culturală atâta de ponderósá, 
precum a fosta acela ce şi Ia defipta tinerimea — cu 
ocasiunea aranjării unui concerta împreunată cu dansa, 
la 4 Aprilie st. n. a. c. adecă a asecura încâtva mate- 
rialminte esistinţa societăţii „Petru Maioră.« Acei mari- 
nimoşi Domni sunt a :

A. din Budapesta. Alexandru Fara, consula 10 
fl., Ioana cav. de Puşcariu 10 fl., George Mocioni de 
Foen 10 fl., Alexandru Mocioni de Foen 10 fl., Eugena 
Mocioni de Foen 10 fl., Iuliu de Puşcariu 10 fl., Dr. 
Atanasiu Marinescu 6 fl., Dr. Victora Babeşiu 5 fl., Dr. 
Augustina Dumitreanu 10 fl., Vornica 3 fl., Alexandru 
Romana 6 fl., Horváth Mihály 5 fl., Antonü Schiau 5 
fl., Emila Babeşiu 2 fl., Dr. Corneliu Diaconovich 2 fl.,
X. Y. 5 fl., Dr. Ţieran 2 fl., Dr. Rădulescu 3 fl., Bran- 
coviciu 4 fl., Irene Essman 4 fl., barona Băits 5 fl., 
Conte Bánffy Béla 2 fl., baron BânfFy Daniel 2 fl., baron 
Wedianer Albert 3 fl„ Dr. losif Gali 20 fl., conte Kará
csonyi Aladár 5 fl., conte Teleky Domokos 2 fl., Mo- 
csáry 5 fl., Simon Géza 5 fl., Simona Gyula 1 fl., d*na 
Baranyai Ianos 5 fl., Alois Vladu de Sălişte 7 fl., d-na 
Torma Károly 5 fl., Horváth Gyula 5 fl., Vincenţiu Ba
beşiu 5 fl., George Rădulescu 5 fl., Damignfi Dragonescu 
5fl., Gerasim Raţiu 5-fl.j Iosifa Barbu 2 fl., Liviu Drăgoiu

2 fl., Gerasirnü Sêrbu 1 fl., Vasiliu Todorü 1 fl., X. 3 
fl., Duma 3 fl., Ullmánn Sándor 7 fl., X. 2 fl., Harkányi 
Frigyes 5 fl., Wedianer Béla 2 fl., Kralits Béla 2 fl.. 
Fröhlich Gusztáv 2 fl., Lukács László 2 fl., Visi Imre 2 
fl., Veghső Gellért 2 f l, Daniel Ernő 2 fl., Elekes György
2 fl., Náményi Albert 2 fl., Emich Gusztáv 2 fl., Bende 
Imre 2 fl. Lloy 3 fl. Gold Károly 2 fl. Pogány Károly
2 fl. dómna Hugmayer 3 fl. Ianós Ferenczné 3 fl. Dr. 
G. Ilea 3 fl. Dr. Iosifa Rusü 3 fl. Andreiu Rusa 2 fl. 
Ioanü Poruţa 3 fl. Suma percepţiunilora 292 fl. Eroga- 
ţiunile 274 fl. 10 cr. resultă 17 fl. 90 cr. venita curata.

B. Din provincia. Banii din provincie au trecuta 
de-a dreptula la soc. „Petru Maiora.“ Golectante : Dómna 
Maria Cosma — Sibiiu — dela D. : Leontina Simonescu
2 fl. Nicanor Frateş 1 fl. Mateiu Voileanä 1 fl. Dr. Oc- 
taviu Rusu 1 fl. Petru 1 fl. Şuluţa 2 fl. N. N. 1 fl. Dr 
D. P. Bărcian 1 fl. Nicolau Popea 5 fl I. Popescu pro- 
fesorü, 2 fl. Const. Stezaru 1 fl. Ioanü Bădilă 1 fl. D. 
Moldovanä 2 fl. P. Casma 2 fl. — suma 23 fl. D. 
Avrama Tincu — Orăştiă 1 fl.

Colectante : D. Petru Roşea — protopop a Turda 
dela D. Anania Moldovanü 1 fl. Teofilä Popă 1 fl. Ioană 
Tieranä 50 cr. Ioanü Hopoteana 50 cr. P. Roşea 1 fl.
— suma 4 fl.

(Va urma.)

SOM  TELEGRAFICE.
(Serv. part. slä »Gaz. Trans.*)

SIBIIU, 24 Iuniu. — Congresulü naţionalu- 
bisericescü românü a anulatü alegerea lui Popo- 
vicï (din diecesa Caransebeşului) şi a alesu o co- 
misiune pentru esaminarea fundaţiunei lui Gojdu.

BUCURESCI, 24 Iuniu. —  In contra con- 
v e n ţ i u n e i  c o n s u l a r e  cu  G e r m a n i a  s’a 
ivitü mare oposiţiune. Pentru astăzi s’a conchiă- 
matü unű meetingü. Camera se va sfătui a<}ï 
asupra convenţiei. Se a ş t â p t ă  d e s b a t e r i  
f u r t u n ó s e .  Ministeriulü va cere dela cameră 
împuternicirea de a încheia ín timpulű íeriilorü 
parlamentului convenţiunî provisorie cu acele 
state, cari stau în relaţiuni comerciale cu Ro
mânia.

MÜNCHEN, 24 Iuniu. — Comisiunea ca
merei deputaţiloră s’a pronunţată unanimü p e n 
t r u  r e g e n ţ ă .  Şedinţa plenară va fi în 26 
Iuniu.

PARIS, 24 Iuniu. — Cu ocasiunea călă
toriei prinţului V i c t o r  N a p o l e o n ű  la Bruxela 
s’au aníjitü strigări : „Trăiâscă impëratulù!“ după 
cari se auriră flaerături şi strigări „Vive la Ré
publique!“ Mai mulţi indivizi au fostü arestaţi.

C o r n i ţ e l e  d e  P a r i s  va protesta într’unü 
manifestü contra espulzării şi va des volta pro
grama monarchiştilorii.

D IV ER SE .
Dece porunci pentru scăldătorî şi înotători. Su-

praveghietorulü báilorü din Steinwarder lângă Hamburg, 
L. Krüger, a pubücatü urmâtorele 10 porunci: 1. Gând 
ai emoţiuni violente nu te scălda! 2. Décá te simţi de 
odată rău, séu suferi de mai multü timpa de una rău 
(indisposiţiune), nu te scălda! 3. După nopţi nedurmite 
şi după încordări peste măsură, să nu te scalei, décá 
nu te-ai odihnită mai ántéiü câte-va ó re! 4. Décá ai mân- 
catü şi ai béutü multa, mai alesü băuturi spirituóse, nu 
te scălda! 5. Drumula pănă la baiă fă-lfl în pasa mo
derata! 6. Sosindü la baiă înformâză-te despre adânci
mea şi curentula apei! 7. Desbracă-te înceta, dér după 
aceea întră imediatü în apăl 8. Să sai cu capulü îna
inte în apă, léu cufundă-te cela puţină iute, décá cea

dintâiti nu o poţi face! 9. Să nu rămâiă deodată multa 
timpa în apă, dâcă nu eşti f6rte puternica! 10. După 
baiă frecă-ţi corpula ca să promovezi circulaţiunea sân
gelui, îmbracă-te repede şi fă o mişcare moderată! — 
Reuniunea pentru îngrijirea sănătăţii publice însoţesce 
aceste porunci de următdrele observări: Scăldatul fl şi 
înotatuia întăresca peptuia şi plumânile, vindecă ane
mia (lipsa de sânge) şi slăbiciunea nerviloră, des
chide porii, promovâză crescerea, contribue la o for
maţiune frumâsă a corpului. Inotarea dă în ora peri- 
culului curagiu şi hotărîre, dă putere d’a mântui şi ajuta 
pe alţii. Seăldatula şi îuotatula sunta folosit6re nu nu
mai pe timpfl calda, ci şi pe timpa rece, sanăză corpulfl 
şi spiritula, dâcă se păzesca poruncile de mai sustt. 
După cela ce să ’necă să sai câta să p6te în spinare-i 
şi să-la dai înainte prin împinsăturî. Apa nu pătrunde 
în plumâni. Pe cei înecaţi să-i pui întinşi pe pământQ 
şi să cauţi prin frecări bine a-i restabili respiraţiunea.

Armata francesă. — £că după nouia proiect^ de 
lege organisarea generală a armatei francese: Vortt fi 
20 corpuri de armată în loca de 19; 18 corpuri vorâ 
fi pentru interiora şi 2 pentru Algeria. Ele vorfi co
prinde 154 regimente de infanteriă cu 3 batalidne 
de câte 4 companii, 6 regimente de zuavi, 4 de ti- 
raliori algeriani, 2 regimente străine, 40 regimente 
de vânători pe josa. Pe lângă acâsta vorfl mai fi 4 ba- 
talidne de infanteriă uş6ră de Africa, 4 companii de puş
caşi de disciplină, una regimenta de sapeori pompieri din 
Parisa. Cavaleria va coprinde 88 regimente cu câte 5 
escadrâne, adică: 30 de dragoni, 22 de vânători, 14 de 
husari, 12 de cuirasierî, 6 de vânători de Africa şi 4 de 
spahii. Artileria va avă : 19 regimente divizionare, cu 
câte 10 baterii montate seu de munte, 2 companii de 
pioneri şi 2 baterii de deposita ; 19 regimente de corpii 
cu baterii montate, 3 baterii călare, 2 de deposita şi o 
companiă de pontonierî, 5 companii de lucrători de ar- 
tileriă; 4 batalione de artîleriă de Africa, c’o bateriă mop* 
tată, 1 pe josfi, 2 de munte şi 1 companiă de pioneri;
1 regimenta de artileriă colonială, cu 6 baterii montate, 
6 de munte şi 4 companii de pioneri, 2 companii de lu
crători de artileriă colonială, şi 1 companiă de conduc
tori. Geniula va avâ 12 regimente cu câte 3 bataltâne 
de 4 companii, din cari 2 de luntraşi şi 2 de sapeorî- 
minerl cu 1 companiă de deposita şi 1 companiă de sa- 
peori-conductorî. Pe lângă acăsta, vora mai fi 2 regi
mente de ale geniului coloniala şi 1 regimenta de drumtt 
de fera cu 2 batalione. Trenula echipagelora se va îm
părţi în 24 batalirine, din cari 20 pentru interiorula Fran- 
ciei şi 4 pentru Algeria. Fiecare bataliona va avă 3 di
viziuni, serviciula intendenţei şi serviciuia de sănătate. 
In fine armata colonială regulată se va compune din 4 
regimente de infanteriă, 1 regimenta din Senegala cu 2 
batalione, 5 regimente tonchineze şi anapaite, cu 3 bata- 
li6ne, 2 escadrdne de spahii din Indii, 1 bataliona dis
ciplinara ala coloniilora.
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Kronstădter Schulmittellungen (Comunicări şcolare 
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crula de mână. — Valórea sănătăţii — Bugare câtră 
părinţi.
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fâră de folosft, dreptti aceea călătorii noştri trebuiră să 
se pregătâscă din nou de luptă.

Sălbaticii se apropiară cu canoele loră, scoţendă 
unü strigătă de răsboiă forte asemenea cu nechezatulü 
nnui caltt (cam ca- „Yaha-ha-ha!“) Nouă ţevi de puşcă

* se îndreptară asupra lui Stanley, care se părea cu 
bună sémá perdută. Ca şi de vre-o câte-va ori mai 
Wnte însă, elu fu scăpată numai prin spaima, ce o 
produse înfăţişarea sa asupra sélbaticilorü, cari nu mai 
puseră până acuma ómeni albi.

„De aş fi foştii Negru“, dice însuşi cálétorulü 
nostru, „de multü aş fi fostü prăpăditu. Aşa însă 
chiarü în foculü luptelorü, curiositatea şi mirarea opria 
de multe ori vénjosulü braţu, care voia să slobodă să- 
géta din arcú, seu să arunce darda, care şi fusese 
ridicată.“
Şi de astă-dată sălbaticii fură aşa de tare uimiţi de 
ivirea acestei „ciudate fiinţe,“ care se uita liniştită,

1 dreptti în ochii loru, încâtu întârdiară a slobodi armele 
f îndreptate asupra ei. Până să’şi vină erăşi în simţiri, 
» Tisele cálStorilorü şi trecuseră binisorü înainte. Cu
l tóté acestea unulü dintre glonţşle sélbaticilorü omori 

pe unulü dintre cei mai harnici omeni ai călătorului 
! aostru. Salvele lui Stanley şi ale soţilorfi săi isbutiră 
; ÎD sfârşită a-i alunga pe neîmblândiţii duşmani.

CAPITOLULU XX.

Lupta a treizeci şi una. — Vitejia unuï conducëtorü duşmanii. — 
Unü fenomenü opticü. — Cutezanţa sëlbaticilorü. — Primire pre- 
venitôre din partea indigenilorü din Ciumbiri. — Ameninţaţi de 
şerpî uriaşi. — Ultima luptă. — Cataractele luî Livingstore. — 
»Tatâlü«, >Mama« şi »Copilulü«.—Greutăţile^împreunate cu trans
portarea vaselord. — Kalulü şi alţî şepte tovarăşi de drumü se 
înnécâ. — Minunata scăpare a luî Soudi. — Noulü sistemü de că- 
lëtoriâ. - Pierderi. — Lipsă din ce în ce totü mal mare. — Stanley 
scapă din peire ca prin minune. — Iubirea dovedită de Vangvana 
faţă cu stăpânulü lorü, — Cinci chilometri pe uscatü. — Pregă

tirea câtor-va luntri nouë.

Călătorii noştri mai nu mai cutezau acum să se 
arăte la largulü rîuluï, ci să furişau prin canale ascunse 
şi printre insule. Ei trebuiau să bage bine de semă, 
ca nu cum-va să se apropie prea tare de vre-unü satü 
şi să fiă văduţi, unü lucru, care din pricina multelorü 
cotituri ale rîului nu era nici-de-cum aşa de usorü. 
Astfelü în 14 Februariu navigatorii noştri pe lângă totă 
paza lorü dintr’odată se treziră în faţa unui satü. Ei 
îşi suciră în grabă luntrile lorü şpre o insulă din apro
piere, credêndü, că plutindü în umbra acestei insule 
vorü rămâne neobservaţi. In zadarü; ei fuseseră bă
gaţi de semă. Acesta o dovediau alarmele de rësboiü, 
ce se audiau pe ţermurele rîului. Câlëtorilorü noştri 
nu le rămase alta de facutü, decâtü să se pregătescă 
de luptă.

Stanley îşi dete totă silinţa, ca să-i împace pe 
sălbaticii înarmaţi cu muschete, lănci şi săbii late, cari 
se apropiau mereu în canoele lorii şi cari se ţineau 
de seminţia Bangala. Elu se arătă aplecaţii a le da 
ori şi ce dare, a le plăti ori şi ce vamă.

Sălbaticii nu dădură nici unu răspunsu la aceste 
oferte, ci căutară să se apropie câtu mai multă de 
flotilă. Când se apropiară din destulă, dintr’odată îşî 
descărcară armele loru asupra luntreî, în care se afla 
Stanley şi asupra aceleia, în care se afla -Frank. Din 
luntrea luî Stanley fură răniţi trei omeni, eră dintr’a 
lui Frank doi. Puscile duşmanii oră, după cum se vădii, 
fuseseră umplute cu bucăţele de ferft şi de aramă.

Călătorulu nostru lăsa acuma la o parte ori şi ce 
încercare de împăciuire şi astfelu se încinse una din 
luptele cele mai crâncene. Sălbaticii erau totă aşa de 
viteji ca şi omenii călătorului nostru, şi afară de aceea 
aveau la’n-de-mână mai bine de 300 arme cu focii, pe 
când Stanley şi 6menii săi nu aveau mai multă de 44. 
Decă duşmanii s’ar fi putută măsura în mănuarea ar- 
meloră cu amicii noştri, de bună semă nu ar fi mai 
scăpată cu viaţă nici unulă din aceştia. Numai puţine 
din puşcăturile sălbaticiloru însă îşi ajungeau ţînta loră, 
şi totodată aceste puşcăturî nu aveau nici pe departe tăria 
puşcăturiloră eşite din armele călătoriloră noştri.

(Va urma.)
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Curau) ä la buraa da Vleoa
din 23 Iunie st. n. 1886.

Rentă de, aurii 4% . . . 106 30 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 94.80 
ImprumutulQ căilortt ferate

u n g a r e ....................... 154.80
Amortisarea datoriei căi- 

loră ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.30 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 25 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  120.50 

Bonuri rurale ungare . . 105.30 
Bonuri cu cl. d6 sortare 1C5.20 
Bonuri rurale Banat-Ti-

mişti . ........................ 105 20
Bonuri cu cl. de sortare 105.20 
Bonuri rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 105 20 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung....................... 100.—
împrumutul* cu premiu

ung.................................120.25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125 20 
Renta de hărtiă austriacă 85.20 
Renta de arg. austr. . . 85 75 
Renta de aurii austr. . . 116 95 
Losurile din 1860 . . . 139 20 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .......................  876 —
Act. băncel de credită ung. 286.75 
Act. băncel de creditii austr. 279.90 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesc! ................5.94
Napoleon-d’orI . . . .  9.99lj2 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.95 
Londra 10 Livres sterlinge 126.15

B u r s a  d e  B u e u r e s c i .

Cota oficială dela 10 Iunie st. v. 1886.

Renta română (5°0). .
Renta rom. amort. (5°/0)

» eonvert.. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%)

* v » (5°/o)
» » urban (7°/0)
» * » (6 ° /o )
» * » (5%)

Banca naţională a României 500 Lei —
Ac. de asig. Dacia-Rom. —

« » » Naţională 
Aurii contra bilete de bancă 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.00—

Gump. vênd.
92 Va 931/4
95 V. 96—
87— 88—
32— 35—

10574 106 Va
88— 89—

101 »/* 102 Vj,
93— 94—
84— 85—

14 Va 15.—
2.04

Cursulu pieţei Braçovù
din 24 Iunie st. n. 1886.

Bancnote românescl . . . . Cump. 8.56 Vênd 8.60

8.50 » 8.60
Napoleon-d’o r î ................. 9.95 » 10.00

. » 11.27 » 11.30

. , » 10.26 » 10.29

. . » 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.— » 101 .-

Ruble R usescI................. . . » 122.— » 123 .-

Discontulü . . . * 7— 10 °/o pe anü.

f o s t a d  d - i s t i n s ă  c u  
Dip'oma de recunóscere dela esposiţiunea din Graz 1880.
Medalia de bronzii dela esposiţiunea din Triestü 1882.
Medalia de argintii dela esposiţiunea intern, pharmac. Viena 1883.
Dip'oma de arginta dela esposiţiunea econom, din 1884 a comitatului Torontalü. 
Medalia mare dela esposiţiunea din Budapasta 1885 pentru progresii şi exporta.

I S Y O R U L Ű

A G N E S
______________________________________ d e la  M O H A

Conţine cea mai însemnată cantitate de acidú carbolicü dintre tóté

Apele minerale a le Ungariei
face eseelente servicii la bólé catarhalice ale organelorü de mistuire şi ale udu
lui. în genere acéstá apă merită a sé lua eu deosebire In consideraţiune Ia tóté acele 
bólé, la care trebue a ajuta organele şi a promova funcţionarea sistemului nervosa.

Ca vinü beutü se bucură acésta de o popularitate mare.
Depositulü principalii Ţ T7T^1?C!Ţ?IT T H P V  Liferantű alű Curţii 

singurii numai la : «  U  X JL reg. ung. în Budapesta
Asemenea se află la tóté farmaciile, băcănii, hoteluri şi restauraţiunl.

(6—15) S ’au esp ed ia tâ  în  an u lii 1 8 8 5

1,800000 butelii

se potti. face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei lunî, mai uşorii 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactii arătându - se 
şi posta ultimă.

PR EŢU LtJ ABONAMENTULUI ESTE :

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ........................................3 îl. —
„ ş£se l u n i .................................. .....  6 fl. —
„ unii a n ă ........................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni .................................. 10 franci
„ ş6se l u n i ........................................20 ,,

,, unii a n u ........................................ 40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.1

Mersul ii trenurilorü
pe linia l»redealii-B ud apesta  şi pe linia T ei uşii-A raţi fi-B udapesta  a calei ferate orientale de stattt reg. ung.

P red ea lû -B u d ap esta

Trenă Tren Trenù 
accelerat omnibuspersóne

Trenă
omnibus

BucurescI

Predealu

Timişă

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodű
Haşfaleu

Sighişora
Elisabetopole
Mediaşfl
Copsa mică
Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelă

Aiudü
|Vinţulii de süsü 
ÜióraJ 
Cncerdea 
Ghirisft 
Apahida

Cluşin /
Nedeşdu
Ghirbëu
Aghiriştt
Stana
Huiedintt
Ciuda
Bticia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Yelinţe

Oradia-mare
P. Ladány
Szolnok
Buda-peata

Viena

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56

1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.24
3.31
4.09
5.36
5.56
6.16

6.37
6.53 
7.08 
7 34 
7.55 
8.35
8.53 
9.S2 
9.31

10 06 
10.25 
10.35 
10.41 
10.51 
12.37 
2.58
6.00

.50

7.45
12.50

1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37 

8.01 
8.21 
9.05 
9 48 
10.02
10.30 
10.50

11.29
11.47
11.35

104
1.30 
1.39 
207 
3 Oá 
5.08 
535

10.37
1.45
5.34
10.05

10.50
6.053.00

N o t a :  Órele de nópte suntii cele dintre liniile gróse

8.00 
8.3Í 
8.59 
9.34 

10.16 
11.04 
12 17 
12.47 

1.21 
2.05
3.08 
3.39 
3.55
4.08

8.22
10.30

B udapesta—P r e d e a lü

Trenü
omnibus

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Buda 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu

Ciulin

Apahida 
fthiriş

Cneerdea
(

Uióra
Yinţulti de süsü 
Aiudü

Crăciunelă
Blaşâ
Micăsasa
Copşa mit
MediaşA
Elisabetopole
Sigişftra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

Timişă

Predealu

Bucuresc?

6.47
10.37

1.44
5.33

10.01
1036
10.52
12.37

136
1.48
1.57
2.06
2.46
3.01
3.45 
4.06
4.45 
5.05

Tren
accelerat

1.45
3.44
5.21

Trenă
omnibus

Trenă Trenă 
de omnibus

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

3.15
7.29
8.27

9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43

1.31
2.56
3.29
4.00
4.18
4.36
5.05

6.20
9.11 

11.26
1.28
2.00
2.11 
2.34 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24 
10.44 
11,28 
ÍÍ.44 
12.18 
12.36

1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30
6.03

6.35
7.14

8.03
11.40
2.31

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.3
12.14

1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.40

T e in ş f t-  I s r a d f t - B u d a p e s ta

T e iu ş f t
Alba-Iulia 
Vinţula de josü 
Şibota 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţă
JL radft
Szolnok

Trenă
omnibus

B u d a p e s t a
Viena

11.09 
11.46 
12.20 
12.52

1.19
1.48
235
3.04
3.36
3.50
4.25
5.09 
5.56

Trenă
omnibus

6.18
6.57
7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.50

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32

Trenă de 
persóne

3.56
4.27
4.53
5.19
5.41
6.08

6.39
7.04
7.29 
7.41 
«.12
8.49
9.29
9.49 

10.23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
4.53
5.10

8.16

6.05

A r a d f t - T im iç ô r a

Tipografia A L E X I  Braşovâ. Hârtia din fabrica d-lorä Königes & Kopony, Zernesc*.

A r a d f t
Aradulú nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Tim işdra

Trenă
omnibus

6.00
6.23
6.48
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenă de 
persóne

Trenă de

8.18
8.32 
8.51 
9.07 
9.20
9.32 

10.09

T im iş d r a - A r a d f t

T im iş t f r a
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A r a d f t

Trenă de 
persóne

6.02
6.40
6.52

Trenă de 
persóne

Trenă
omnibus

5.00
5.50
6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

B u d a p e s t a -  A ra d f t-T e iu ş f t .

V i e n a
B u d a p e s t a

Szolnok
A r a d f t
Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branioîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibota
Vinţula de josü 
Alba-Iulia 
T e in ş f t______

Trenă de 
persóne

11.00
8.05

11.02
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
6.57
6"42"

7.14
7.43
8.01
8.21
8.47
9.05

10.10
10.34
11.04 
11.19
12.05

Trenă
accelerată

Trenă
omnibus

8.00
11.40

12.00
6.25
619

6.46
7.00
7.23 
7.51 
8.10 
5.58 
9.28 
9.66

10.17 
10.38 
11.0N 
11.23 
12.248 
12.581 
1.S 
1.401
2.24

S im e r ia  (Piski) P e t r e ş e i i

S im e r ia
Streiu
Haţega
Pui
Grivadia
Baniţa
P e t r o ş e n i

Trenă de 
persóne

Trenă
omnlbui

11.50
12.27

1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

Trenfi
omnibtu

2.23
3.00
3.49
4.40
5.28
6.07
6.39

P e t r o ş e n i —S im e r ia  (Piski)

P e t r o ş e n i
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţega
Streiu
S im e r ia

Trenă
omnibus

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16
10.53

Trenă
omnibus

9.33
10.14
10.54
11.37
12.17
12.58

1,35

Trenă 
de per*.


